

充电1小时，排队4小时。这是国庆假期新能源汽车长途出行的真实遭遇。

据报道，10月1日，一位新能源汽车车主从深圳出发前往湖南衡阳，在高速公路耒阳服务区给汽车充电时，花费5个多小时，其中有4个小时在排队。“这4个小时我连洗手间都不敢上，因为怕被插队。”当10月6日，该车主从湖南驾车返回深圳时，其在高速公路服务区又再次花费1小时时间排队充电。

假期长途出行，新能源汽车着实尴尬了一把。

A 充电很难吗？

新能源电动汽车充电难，似乎一直是许多人的共识，也是阻挡更多消费者选择新能源汽车的重要原因之一。而上述车主的遭遇似乎也再次印证了这个观点，但事实是否果真如此？要回答这个问题，还要从充电的供需两端谈起。

一方面，近年来新能源汽车保有量的激增是不争的事实。在9月底刚刚举行的2021年世界智能网联汽车大会上，公安部副部长刘钊透露了一组数字：截至今年9月，中国新能源汽车保有量已达678万辆，今年以来新注册187万辆，占新注册汽车总量的9.2%。

但另一方面，续航里程、充电技术以及相关充电设施的建设近年来也在快速发展。根据工信部数据显示，目前纯电动乘用车平均续航里程已经从2016年的253公里提升至2020年的378公里，甚至许多电动汽车的续航里程已达到500公里乃至600公里以上，媲美燃油车，这也使得其充电频率相对过去显著降低。

发展更快的是充电设施的建设。根据中国电动汽车充电基础设施促进联盟发布的最新数据，今年1—8月，充电基础设施增量为42.4万个，公共充电基础设施增量同比上涨322.3%。目前，全国充电基础设施累计已达210.5万个，车桩比约为3:1。若不考虑公共桩与私有桩的区别，可简单理解为每3辆新能源电动汽车便拥有一个充电桩，而细分至私家车领域，比例还会进一步提升。

中国电动汽车充电基础设施促进联盟信息部主任全宗旗认为，单从数量来看，当下在新能源汽车发展较快的一二线城市，尤其是新能源汽车更为普及的南方沿海地区，充电已经不再是一个难题。

2021年版市场准入负面清单公开征求意见

非公有资本不得从事新闻采编播发业务

10月8日，国家发改委、商务部就《市场准入负面清单(2021年版)》向社会公开征求意见。清单明确，禁止违规开展金融相关经营活动，禁止违规开展新闻传媒相关业务。此外，在对《产业结构调整指导目录》有关措施的修订方面，虚拟货币“挖矿”活动被列入淘汰类“一、落后生产工艺装备”。

《清单(2021年版)》列有禁止准入事项6项，许可准入事项111项，共计117项，比《市场准入负面清单(2020年版)》减少6项。

市场准入负面清单分为禁止和许可两类事项。对禁止准入事项，市场主体不得进入，行政机关不予审批、核准，不得办理有关手续；对许可准入事项，包括有关资格的要求和程序、技术标准和许可要求等，或由市场主体提出申请，行政机关依法依规作出是否予以准入的决定，或由市场主体依照政府规定的准入条件和准入方式合规进入；对市场准入负面清单以外的行业、领域、业务等，各类市

新能源汽车假期出行充电难 真的没办法吗？

B 布局有待优化

充电不再困难，但怎样让充电过程更加便捷，充电场景更加丰富，仍是一个难题。

“单纯谈论充电桩数量、车桩比意义不大，还是要看在具体的细分场景，充电是否方便。”如全宗旗提到，在新能源汽车发展较早的地区，部分充电桩建设早，发展至今技术上已相对落后，且早期充电桩建设存在“跑马圈地”现象，仅追求数量增长，布局的合理性不足，这些都在一定程度上影响了新能源汽车的充电体验。

此次引发广泛关注的假期高速公路充电难，便是充电体验亟待提升的短板场景之一。

相比充电设施分布密集的市区，高速公路的充电桩数量相差甚远。9月26日，交通运输部新闻发言人孙文剑在新闻发布会上表示，截至9月，高速公路充电桩保有量为10836个，配置充电桩的服务区数量为2318个。高速公路充电桩数量占总体的比例仅约为0.5%。

这背后一个无法回避的现实是，高速公路充电桩的利用率极低，后期微薄的收益无法覆盖前期大量的成本投入，导致高速公路充电桩建设受阻。

全宗旗以目前布设在市区内、针对私家车的公共充电桩为例分析，其日常利用率仅为10%左右，大部分时间处于闲置状态。目前选择新能源汽车长途出行的人数仍较少，高速公路充电桩的实际利用率相较市区只会更低，闲置情况更加严重。

一边是高额的闲置成本阻挡了更多社会资本的进入，一边是高峰时期无法满足的充电



需求。

根据国家电网提供的数据显示，10月1日到3日，国家电网充换电服务网络总充电量同比增长59%，其中高速公路充电设施充电量同比增长56.52%，城镇充电设施日充电量同比增长75.23%。从高速公路充电设施单日充电量来看，10月1日高速公路充电设施充电量达到142.92万千瓦时，接近平时日充电量的4倍。

全宗旗表示，目前高速公路充电桩建设仍是国家电网等大型国企为主要推动力，目的更多在于积极承担社会责任，推动新能源出行发展。而充电桩作为一种重资产，前期投入成本大，如何平衡高峰期与低谷期的不同需求，引入更多社会资本参与，还需要各方综合考虑，共同行动。

C 真的没办法？

行动是打破僵局的唯一办法。加快高速公路充电设施建设，让更多车主在长途出行时愿意选择新能源汽车，并以此推动更多力量加入到充电设施建设中来，形成良性循环，是破解高峰期高速公路充电难问题的关键。

2021年5月，发改委发布了《关于进一步提升充换电基础设施服务能力的实施意见(征求意见稿)》。征求意见稿提出，加快高速公路快充网络有效覆盖，力争到2025年，国家生态文明试验区、大气污染防治重点区域的高速公路服务

区快充站覆盖率不低于80%，其他地区不低于60%。而在2020年底时，工业和信息化部副部长辛国斌也表示，要加快形成适度超前、快充为主、慢充为辅的高速公路和城乡公共充电网络。

充电设施建设需要时间，短期来看，高峰时期高速公路充电难的现象或许仍然无法避免。但全宗旗也认为，“假期本就是出行高峰，就像道路拥堵一样，新能源汽车出现排队充电等现象也是正常的。”他建议，车主如选择驾驶新能源汽车长途出行，可在出发前通过相关配套服务App根据出行距离、自身车型续航里程等因素，综合考虑做好充电规划。对可能发生的排队充电等情况做好预案，可采取如错峰出行、进入市区充电等措施规避高峰期，降低对出行带来的不便。据新华网

闻采编播发业务。非公有资本不得投资设立和经营新闻机构，包括但不限于通讯社、报刊出版单位、广播电视台播出机构、广播电视台以及互联网新闻信息采编发布服务机构等；非公有资本不得经营新闻机构的版面、频率、频道、栏目、公众账号等；非公有资本不得从事涉及政治、经济、军事、外交，重大社会、文化、科技、卫生、教育、体育以及其他关系政治方向、舆论导向和价值取向等活动、事件的实况直播业务；非公有资本不得引进境外主体发布的新闻；非公有资本不得举办新闻舆论领域论坛峰会和评奖评选活动。

《清单(2021年版)》明确，超过股比限制，非公有资本不得投资新闻传媒领域特定业务。相关措施为：非公有资本参股有线电视分配网建设和经营股比限制。新闻媒体融资批准及控股权限制。转制为企业的出版社、报刊社等，要坚持国有独资或国有文化企业控股下的国有多元。此类企业上市后，要坚持国有资本绝对控股。

《清单(2021年版)》提出，义务教育阶段学科类培训机构一律不得上市融资，严禁资本化运作；上市公司不得通过股票市场融资投资学科类培训机构，不得通过发行股份或支付现金等方式购买学科类培训机构资产。据新华网

当前，秋粮已经开镰并陆续上市。今年秋粮价格走势如何，牵动着广大农民的心。

今年以来，受疫情反复、极端天气、全球流动性过剩导致国际粮价持续上涨等因素影响，国内粮价出现波动，相关部门采取一系列保供稳价措施，保障粮食有效供应，粮价逐步回归合理区间，玉米价格冲高回落，小麦、稻谷价格总体保持平稳态势。目前来看，粮食保供稳价政策的主基调不变，今年粮食有望再获丰收，进一步夯实保供稳价的基础。

粮价是居民消费价格的重要组成部分，处于牵一发而动全身的基础性地位。8月份，全国居民消费价格同比上涨0.8%，涨幅比7月份回落0.2个百分点。其中，猪肉价格下降44.9%，鲜菜价格下降1.5%，粮食价格上涨0.8%，鲜果价格上涨5%。“居民消费价格涨幅小幅回落，粮食等农产品价格稳定发挥了基础性作用。”国家发改委产业研究所主任涂圣伟在接受记者采访时说。

政府粮食储备充足，是保障国家粮食安全的“压舱石”。目前，我国粮食库存处于历史较高水平，足以应对各种局部、时段性的粮食供求波动。今年以来，有关部门根据市场形势变化继续常时安排政策性粮食公开竞价销售，截至目前，累计销售政策性粮食5000万吨左右，有效满足了企业用粮需求。

在当前错综复杂的国际环境下，我国粮食进口规模不断扩大，有效保障了国内供应。海关数据显示，前8月我国粮食进口量11453.6万吨，超过2019年全年粮食进口量。

“当前，我国粮食安全形势总体向好，粮食产能稳步提升，库存保持高位，调控机制持续完善，粮食安全保障能力不断增强。特别是在今年粮食丰收的情况下，保供稳市的物质基础进一步夯实，我们有能力、有条件保障国内市场供应和运行平稳。”国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云说。

不过，国内粮食结构性矛盾依然存在，玉米产不足需、供需偏紧的格局尚未得到根本扭转，保供稳价仍然面临较大压力。当前市场面临的不确定因素多，形势变化快。秦玉云表示，各地要强化市场监管预警，密切跟踪粮食市场形势，及时发现和解决苗头性、倾向性、潜在性问题。一方面，要用好用活政策性库存；另一方面，要充分发挥储备调节作用。结合市场形势和调控需要，合理把握各级储备轮换节奏，强化协同运作，做到同向发力。

秋粮有望再获丰收

价格走势如何？

据新华网